

学习贯彻省委全会、省委经济工作会议和市委全会精神

加速推进郑州都市区建设 为中原更出彩点赞

大型系列 报道 18

践行“四个率先” 担当省会责任

核心提示

2012年以来,市委、市政府认真贯彻落实党的十八大,十八届二中、三中、四中全会精神和习近平总书记系列讲话精神,紧紧围绕省委、省政府打造“四个河南”、推进“两项建设”的决策部署,紧紧围绕省委对郑州的“三大一中”战略定位,紧紧围绕市十次党代会确定的建设郑州都市区的目标任务,谋划实施了以航空港实验区为统揽、以“三大主体”工作为主导的郑州都市区建设三年行动计划。

习近平总书记到郑州调研时要求,郑州的E贸易要朝着“买全球、卖全球”的目标迈进,国际陆港要“建成连通境内外、辐射东中西的物流通道枢纽,为丝绸之路经济带建设多作贡献”。

省委书记郭庚茂指出,郑州要承担“双重”责任,一方面要承担自身发展的重任,这直接关系到郑州老百姓的福祉;另一方面还要担负起服务区域发展的责任,即实施“三大一中”战略,通过自身的发展、服务功能的完善,带动全省的发展、服务全省的发展,甚至服务更大区域的发展。

省委副书记、省长谢伏瞻要求,郑州不仅仅是郑州人的郑州,而是全省的郑州,郑州的城市形象代表着河南的整体形象,河南在全国地位的提升首先要靠郑州地位的来提升来带动,郑州要担当起领头雁和尖兵先锋的角色,践行“四个率先”,担当省会责任。

省委、省政府对郑州寄予厚望,近期出台的《河南省全面建成小康社会加快现代化建设战略纲要》明确提出“建设郑州现代化国际商都,打造有影响力的高端核心城市,增强辐射带动能力”,希望通过郑州的发展,抢占制高点,带动河南走向国际化、加快现代化。

三年来,在省委、省政府的正确领导下,市委、市政府团结带领全市上下凝心聚力、团结拼搏、创新进取,开创了郑州都市区大刀阔斧、势如破竹的建设新局面,使郑州步入了跨越发展、转型发展的快车道。

为系统梳理全市上下推进郑州都市区建设三年行动计划的探索实践和成效,进一步深化对郑州都市区建设决策部署的科学性、正确性和有效性的认识,进一步坚定加快推进郑州都市区建设的信心和决心,进一步准确把握郑州都市区建设的方法路径和经验做法,为今后的发展厘清方向、坚定目标、提供指导,郑州报业集团旗下的《郑州日报》、《郑州晚报》、中原网、中原手机报和新媒体矩阵,联合郑州电台、郑州电视台等媒体,同步推出“加速推进郑州都市区建设 为‘中原更出彩’点赞”——郑州都市区建设三年行动计划大型报道。

开发区、县(市)区是郑州都市区建设的主战场,也是推进都市区建设的主力军。郑州都市区规划为各开发区、县(市)区做了怎样的发展定位、描绘了怎样的蓝图?三年来,各开发区、县(市)区如何推进实施这样的定位?产生了怎样的发展变化?新三年行动计划,各开发区、县(市)区如何进一步加大建设力度,把发展蓝图尽快转化为美好现实?系列报道今日刊发——都市区蓝图篇①

中原区:增速换挡 打造核心区

岁末不见歇歇脚,岁首仍在马不停蹄。中原区以时不我待,只争朝夕的紧迫感上项目、搞建设、谋发展,快马再加鞭已成新常态。

市委十届十次全会刚过,中原区就和盘托出经济新常态下中原区的发展“路线图”:增速换挡,使中原区经济发展处于合理区间,由平稳向中高速转换,保增速更要保质量;结构优化,围绕“一主业,两集群”,升级传统产业,保质量稳增长,加快新兴产业发展,逐步实现结构优化,加大中心城区西部核心区建设,力争5年把中原区打造成生产性服务业集聚区、社会服务体制机制创新区、都市文化创意区、产城融合发展示范区。深入实施开放创新双驱动战略,“两条腿”走路,依托新兴产业,打造新的经济增长点拉动经济快速增长,最终实现发展动力转换。 郑州报业集团记者 孙志刚 董占勇

产业转型 提档升级

找准定位,理清思路,步步拾阶而上。过去三年,中原区紧紧围绕郑州都市区建设三年行动计划,紧扣“三大一中”战略定位和郑州中心城区西部核心区建设任务,抓改革、强投资、调结构、求提升,以实现全域城市化为目标,以老城区改造提升、常西湖新区开发、中原新区建设为三大战略,经济社会实现了平稳较快的发展。2014年全区生产总值预计完成315亿元,同比增长8%;公共预算收入完成27.8亿元,增长6.8%;全社会固定资产投资预计完成233亿元,增长20.1%;社会消费品零售总额预计完成166亿元,增长14.6%。

中原区是名副其实的老工业基地,为促进重工业转型升级,中原区委、区政府紧紧抓住发展的战略机遇期,调结构,促转型,提质升级。积极谋划产业布局,强化招强引优,大力引进和发展信息创意、电子商务、生产性服务、总部经济等高端服务业,不断提升全区现代服务业的规模和档次,着力打造千亿级家居产业集群和品牌纺织服装集群。结构调整使重工业轻装上阵,纺织工业扬帆再起。如今,沿棉纺路向西走几公里的中原新区纺织产业集聚,娅丽达、领秀等几十家服装企业迅速崛起,叫响全国。西四环南北沿线,已形成金马凯旋家具CBD、中国中部品牌服装中心、锦艺纺织城为代表的商贸物流业“黄金走廊”。

新中原越来越年轻。从五星级酒店裕达国贸,到王牌商业企业王府井百货入驻,以及中原万达、大商新玛特、西元国际广场等商场的崛起,老重工业成功转型后,换上一身新潮打扮,也刮来一股现代时尚之风。

城乡改造 和谐一体

昔日的老厂房摇身变成现代化大社区,让见证郑州发展的老人们都赞叹不已。今年91岁的张月娥老人说:“老郑州流传一句话:‘一厂的马路三厂的楼,四厂的平房碰破头,五厂的污水到处流。’”如今,展现在眼前的是平坦宽阔的柏油马路和两侧高楼林立的现代都市街景,特别是棉纺路沿线,锦艺社区、盛润城等现代化大社区,让人惊叹。

中原区加快推进新型城镇化建设,以城中村改造、合村并城、合村并点、棚户区改造、旧城改造等为着力点,改变城乡面貌。按照制定的新型城镇化建设三年行动计划,围绕目标任务,建立机构,完善机制,强化措施,全力推进。坚持“政府主导征迁安置,市场运作开发建设”的思路,创造性地提出了整区域规划、整片区改造、整片区建设、整片区开发(出让)的城市开发建设新模式,确保了规划意图的实现、土地价值的合理体现。三年来,村庄改造累计完成4307万平方米,连续三年居市内五区第一。

生态先行 改善人居

雾霾的威胁,更让人们珍惜青山绿水。中原区在加快推进新型城镇化建设进程中,以人为本,把加强生态建设、改善人居环境放在重要位置,注重环境治理、污染治理,清欠历史发展中污染旧账;通过推进生态廊道建设,建设绿色屏障,加强水系建设,为城市发展注入灵气和活力,改善人居环境。

充分利用现有水系,加强沿线污水处理,实施“常西湖截污工程”;加快推进常西湖区域生态水系建设,充分利用常庄水库、西流湖、南水北调干渠资源优势,新开

集约土地,促进高效利用,为产业发展留足空间。中原区常西湖新区整片改造范围,被市政府规划为郑州市市民公共文化服务区,将承担起市民公共文化服务的特殊功能。市委十届十次全会上,提出了加快推进“四个中心(奥体中心、传媒中心、文博中心、艺术中心)”建设的要求。目前,中原区西流湖街道办事处正加班加点“5+2”、“白+黑”,紧锣密鼓推进前期征迁。该区域涉及的常庄、刁沟、址刘3个村的征迁工作大头落地,1月底整个征迁工作基本结束,上半年要加快推进水、电、气、暖、道路等基础设施建设。中原区还组建机构,配备人员,全力搞好服务,为四个中心建设营造宽松的环境。

大力改造四类社区。中原区共有46个行政村、137个自然村,经过近3年的努力,已有4个行政村、8个自然村完成改造,15个行政村、50个自然村完成整村改造,11个行政村、4个自然村部分改造,5个行政村、18个自然村正在改造。目前,城中村改造势如破竹,合村并城力度

加大,旧城改造成效明显。

加快安置房建设。中原区共有安置房建设项目29个,27个已开工建设,白庄、朱屯、六厂前街等6个项目部分主体已完工;三官庙、北陈伍寨等4个项目已回迁群众1100户,回迁面积66万平方米;郑州市市民公共文化服务区120万平方米的第一安置区已开工建设。“今年市委、市政府提出安置房回迁要达到50%的要求,中原区委、区政府已经作了部署,将安置房建设用地纳入今年城中村改造的时序,建立推进机制,采取领导分包等措施做好各项准备工作。”中原区委书记王万鹏表示,安置房建设事关民生,考虑到大规模改造安置群众租房房源紧张的情况,中原区按照安置房规划优先、拆迁优先、手续办理优先,“一户一套房”建设的原则,优先安排。建立了领导包办机制、工作推进机制、督查机制,加快安置房建设,力争年内达到50%安置群众回迁任务。同时,在做好安置房建设的同时,尽最大努力为群众提供服务,关心群众生活,解决安置群众过渡期遇到的困难。

生态道路。南水北调两岸带状公园建设即将开工,铁路沿线的绿化即将完成,散布新区的公园游园或在规划或在建设,未来的西部城区绿色将成为城市的主基调。

不断完善道路附属基础设施的建设,积极发展绿色交通体系,加大出入市口绿化景观建设,提升景观品位。中原区还通过打造立体绿化景观,建成以绿色为主题的“畅、洁、绿、美、安”的景观大道。要不了多久,一个彰显自然之美、城乡和谐的现代田园都市将映入眼帘。

行进中国 精彩故事

【走基层 看郑州】